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CONSIGLIO COMUNALE DEL 30 marzo 2017 
SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 

 
(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA 

SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE) 

Presieduta dal Presidente Sandro Fucito, la seduta del Consiglio è iniziata alla presenza di 29 
consiglieri. 

Dopo la comunicazione del passaggio della consigliera Maria Caniglia dal gruppo Verdi Sfasteriati al 
gruppo Dema, la presidente della commissione Bilancio Manuela Mirra ha chiesto di trattare per prime le 
delibere propedeutiche al Bilancio – rispetto al primo punto previsto, cioè la delibera sulla 
ricapitalizzazione dell'Anm. Contrari il consigliere Santoro (Misto – Fratelli d'Italia) e Moretto (Prima 
Napoli), che hanno richiamato la decisione della conferenza dei capigruppo; l'assessore Palma ha 
ribadito l’opportunità di trattare le delibere propedeutiche, con tariffe e regolamenti, che devono essere 
necessariamente approvate entro il 31 marzo. L'inversione dell'ordine dei lavori è stata approvata a 
maggioranza dall'Aula. Su proposta del consigliere Lebro (La Città) il consiglio è stato sospeso per 
consentire in conferenza dei capigruppo un approfondimento delle mozioni e ordini del giorno dei 
consiglieri sulle delibere propedeutiche al Bilancio. 

Nell’ora precedente, si era svolto il Question Time, presieduto dal Vice Presidente Fulvio Frezza, 
durante il quale il consigliere Marco Nonno (Misto – Fratelli d'Italia) ha svolto un’interrogazione 
sull'assenza di unità di Polizia Locale in via Monti a Pianura, dove fu inaugurato un drappello che non è 
mai entrato in funzione. L'assessora alla Polizia Locale Alessandra Clemente, che ha ribadito l'interesse 
dell'amministrazione per il territorio di Soccavo e Pianura, ha dichiarato che sul drappello in questione 
sono emersi problemi connessi alla normativa di sicurezza dell'edificio scolastico che lo ospitava, in 
quanto unica via di fuga possibile per gli alunni. La sede è stata quindi chiusa ma l'amministrazione è 
disponibile a trovare nuove soluzioni. Proposto in alternativa lo stabile che ospitava il commissariato di 
Polizia di Pianura da parte del consigliere Nonno, che è intervenuto anche sulle diffide per il condono 
degli immobili da parte della Napoli Servizi, ricordando l'ordine del giorno approvato in Consiglio, del 
quale la nuova delibera di giunta dovrà tener conto. L'assessore al Patrimonio Ciro Borriello ha 
dichiarato che l'ordine del giorno, così come le parole del Sindaco sulla questione, sono stati recepiti 
dalla Giunta e la delibera è ora in fase di definizione. Il consigliere Federico Arienzo (Partito 
Democratico) ha chiesto chiarimenti sulla situazione della refezione scolastica nel territorio del Vomero e 
Arenella, dove si registra, tra gli alunni,un calo di presenze alla refezione de 20%. E’ necessario per 
Arienzo riavviare un dialogo con le famiglie ma anche ragionare sulle disposizioni nei bandi di gara per 
la refezione, per evitare cartelli tra le ditte fornitrici. L'assessora all'Istruzione Palmieri ha spiegato la 
situazione della Va Municipalità, dove c'è stata un cambio della ditta fornitrice, e dove sono state fatte 
segnalazioni all'ASL per difformità, alle quali hanno fatto seguito tutte le procedure di accertamento. 
L'assessora ha inoltre chiarito che l'uscita anticipata degli alunni è legata al fatto che le famiglie 
chiedevano l'introduzione del pasto da casa, cosa rifiutata dai dirigenti della Va Municipalità in quanto il 
servizio veniva regolarmente erogato dal Comune. L'assessora concorda tuttavia che un controllo dal 
centro sugli appalti, al contrario della frammentazione che vige attualmente prevista dalla normativa, 
sarebbe più opportuno. Sono inoltre stati avviati workshop di confronto con le famiglie per migliorare il 
servizio offerto.  
Il consigliere Pietro Rinaldi (Sinistra Napoli in Comune a Sinistra) ha chiesto chiarimenti sulla sicurezza 
sul lavoro della Polizia Municipale a partire dalle problematiche che si verificano per gli agenti in 
occasione degli incontri di calcio, durante i quali emerge che le forze della Polizia Locale non sono 
integrate con le forze di polizia che si occupano di ordine pubblico, non dispongono di adeguate 
attrezzature, né di strumenti di comunicazione efficaci, ma di fatto si trovano coinvolti in attività di ordine 
pubblico anche se impiegati in viabilità. L'assessora alla Polizia Locale Clemente ha ricordato i 42 
compiti istituzionali della Polizia Locale, e ha dichiarato che si sta ora lavorando per dotare gli agenti di 
strumenti adeguati per migliorare la performance lavorativa. 
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Presieduta da Alessandro Fucito, la seduta del Consiglio è ripresa - con 31 presenti - dopo una 
sospensione per consentire un confronto preventivo sui documenti presentati dai consiglieri sulle 
delibere in discussione. L'assessore al Bilancio Salvatore Palma ha svolto una relazione sull'insieme 
delle delibere da lui proposte evidenziando per ognuna le principali novità introdotte. Sulla delibera n 127 
del 15/03/2017 ha evidenziato che con un regolamento sulla definizione agevolata delle ingiunzioni di 
pagamento l'amministrazione propone di estendere il modello di "rottamazione" delle cartelle esattoriali 
alle ingiunzioni di pagamento, si tratta di una categoria residuale di contribuenti ai quali si intende 
l'opportunità della rottamazione. 

Sul regolamento e sulle aliquote per l'IMU ha innanzitutto precisato che, a differenza degli anni 
precedenti, la possibilità di riduzione per le abitazioni concesse in comodato d'uso a favore di parenti di 
primo grado è stata attratta nella normativa IMU; le aliquote sono state confermate e sono state previste 
agevolazioni che diminuiscono l'importa per gli affitti a canoni concordati, per quelli a favore di giovani 
coppie e per gli studenti sulla base della convenzione La città dei Giovani con l'Università; è stata 
introdotta infine la possibilità i "ravvedimenti" da parte dei contribuenti. Anche per la TASI sono 
confermate le aliquote e le agevolazioni già presenti, con alcune modifiche dovute al recepimento della 
Legge di stabilità 2016; anche per la TASI introdotte agevolazioni per i fitti concordati e per utenze 
domestiche e non domestiche quando è prevista una riduzione dei canoni, e ciò per calmierare il caro 
fitti. 

Sull'Imposta di Soggiorno (Delibera n. 148 del 23.3.2017) l'assessore Palma ha sottolineato che i 
cambiamenti introdotti sono il frutto di accordi con le rappresentanze degli albergatori; tra questi, 
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l'aumento della tariffa di 50 centesimi a notte per tutte le categorie (tranne le 5 stelle lusso che sono al 
massimo, con 5 euro a notte), l'estensione fino a un massimo di 14 notti consecutive il pagamento 
dell'imposta; l'equiparazione delle case-vacanza ad alberghi a 2 stelle in attesa della regolamentazione 
da parte della Regione; è previsto l'esonero per disabili all'80% e per autisti e accompagnatori di gruppi; 
infine, è stata introdotta la sperimentazione della procedura informatica per i versamenti da parte degli 
albergatori che sono agenti contabili. 

Per la TARI (modifiche al regolamento con Delibera n. 146 del 23.3.2017 e determinazione delle tariffe 
con Delibera di Giunta Comunale n. 147 del 23.3.2017) sono state confermate le tariffe del 2016 e 
alcune importanti novità, come le riduzioni tariffarie proporzionali alle quantità per coloro che cedono a 
titolo gratuito i beni alimentari e per i ristoratori che eliminano il monouso; la riduzione della tassa è 
prevista per le vittime di fenomeni delinquenziali che denunciano ogni forma di estorsione, corruzione o 
concussione anche indiretta; estesa a conventi, sacrestie e altri luoghi religiosi l'esenzione già esistente 
per i luoghi di culto; individuata una categoria ad hoc per i Bed and Breakfast equiparati a utenze 
domestiche con 6 componenti con la conseguente riduzione, per questi ultimi, del 50% del tributo; infine, 
per le abitazioni, confermate le agevolazioni già previste, a partire da quella fino al 40% per famiglie in 
stato di bisogno, e confermate le riduzioni per le abitazioni locate con contratto sottoscritto e conforme 
all’Accordo Territoriale per la Città di Napoli del 19 maggio 2015; riduzioni anche per progetti pilota di 
riqualificazione di luoghi culturali e storici. 

Per la COSAP (Delibera n. 151 del 23.03.2017) sono stati rivisitati i canoni e introdotte semplificazioni 
per le occupazioni di suolo pubblico, con un aumento del 10% sulle concessioni di tavoli e sedie di 
durata quadrimestrale, per favorire la richiesta di concessioni permanenti; sono state stabilite delle 
riduzioni fisse della COSAP per le occupazioni in occasione di eventi che prevedano lo sbigliettamento 
(invece della macchinosa procedura della rendicontazione); infine, con una riduzione della 
maggiorazione, si rendono più facili le regolarizzazioni in caso di abusi; l'introduzione del codice Qr per i 
passi carrai e la limitazione dell'autonomia delle Municipalità nella concessione di esenzioni dalla tassa; 
si può infine arrivare ad una riduzione del 100% del canone se fiere e feste si adeguano a progetti di 
arredo urbano approvati dall'amministrazione. 

Per quanto riguarda i Servizi a domanda individuale (Delibera n. 149 del 23.03.2017) l'assessore ha 
sottolineato che le tariffe non sono aumentate, e ciò grazie ad un forte efficientamento dei servizi ed un 
aumento delle entrate (come è accaduto per i servizi cimiteriali): il livello di copertura è oggi al 41,10% 
(la soglia minima prevista dalle norme è del 36%). 

Per quanto riguarda infine l'addizionale comunale dell’Irpef (Delibera n. 150 del 23.03.2017) l'assessore 
Palma ha spiegato che la soglia di esenzione è stata portata a 8mila euro (dai 15mila), e ciò per 
uniformarsi alle soglie adottate dagli altri Comuni in predissesto e come richiesto dagli organi di controllo 
e, soprattutto, per attutire in parte il taglio dei trasferimenti statali (circa 13,5 milioni) e recuperare risorse 
per il Welfare. 

L'assessore all'Ambiente Del Giudice ha poi illustrato la delibera a sua firma (n. 129 del 15/03/2017) di 
approvazione del Piano Economico finanziario (PEF) 2017 per il servizio di gestione dei rifiuti solidi ai fini 
della determinazione della tariffa sui rifiuti (TARI) evidenziando che i costi dell'azienda in house Asìa 
sono stati contenuti (sia per la spesa del personale che per la riduzione dei fitti passivi) mentre sono stati 
estesi i servizi, in particolare la raccolta differenziata, nelle due tipologie esistenti; investimenti, nel PEF, 
riguardano servizi aggiuntivi come la rimozione dei cumuli di rifiuti speciali abbandonati nelle zone di 
confine con altri Comuni e le isole ecologiche. 

L'assessore al Patrimonio Borriello ha illustrato la delibera n 128 del 15/03/2017 sulla verifica delle aree 
e dei fabbricati da destinarsi alla residenza, alle attività produttive e terziarie, e la determinazione del 
prezzo di cessione per ciascun tipo di area e di fabbricato che potranno essere ceduti in proprietà o in 
diritto di superficie. Dopo le relazioni, il Consiglio ha iniziato il dibattito sulle delibere e l'esame di 
emendamenti ed ordini del giorno e mozioni presentati. 
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Il dibattito generale sulle delibere propedeutiche al bilancio è stato aperto dalla presidente della 
commissione Bilancio Mirra che ha ricostruito il lavoro della commissione, dove c'è stata, ha detto, 
ampia condivisione nella discussione. Va tenuto presente che un ente in pre dissesto si trova a varare 
delibere e fare scelte importanti, e in questo caso riuscire a guardare alcuni temi con un'ottica di equità 
sociale costituisce un fattore importante. Precisando alcuni aspetti e riferendosi al dialogo avviato con il 
Governo, ha auspicato che il Governo non lasci inascoltate le richieste del Comune su alcune istanze. 
La consigliera Menna (Movimento 5 Stelle) ha espresso critiche al Sindaco per i toni avuti ieri in una 
trasmissione televisiva nei confronti del Movimento sulla sua poca collaborazione. Questo rinnega un 
atteggiamento collaborativo da sempre mostrato anche a titolo professionale, con lealtà e rispetto in 
nome di un'opposizione propositiva nell'interesse della città, anche se da posizioni politiche diverse. 
Il Sindaco de Magistris ha risposto alle critiche, precisando che la sua dichiarazione era inserita in una 
dialettica di confronto nazionale, che nulla aveva a che vedere con il Consiglio e con l'atteggiamento dei 
consiglieri che rappresentano il Movimento, con il quale si augura di poter avviare un dialogo sempre più 
costruttivo. 
Il consigliere Santoro (Gruppo misto -Fratelli d’Italia) è intervenuto per richiedere di mettere da parte le 
questioni politiche, invitando a riprendere la discussione sull'ordine dei lavori. Coppeto (sinistra Napoli in 
Comune a Sinistra) è intervenuto per chiedere che venga ristabilito il clima di discussione richiesto per 
l’esame delle delibere. Sulla prima delibera in discussione, la n. 127 (approvazione del regolamento 
relativo alla definizione agevolata delle ingiunzioni di pagamento), sono stati presentati otto 
emendamenti firmati da Santoro e uno a firma della consigliera Carfagna (Forza Italia), che 
tecnicamente è stato sdoppiato in due parti. Sono quindi intervenuti: Santoro, definendo grave che al 30 
marzo ancora non si sia arrivati al bilancio previsionale, malgrado gli annunci, e che in cinque anni 
nessuno si sia mai preoccupato di risolvere la questione dei debiti. Moretto (Prima Napoli), che ha 
rilevato l'assurdità di discutere delle delibere propedeutiche senza poterne verificare la ricaduta sul 
bilancio di previsione. Sull'ordine dei lavori il consigliere Brambilla (Movimento 5 Stelle) ha ricordato 
l'impegno della Giunta a presentare il bilancio di previsione entro il 2016, sottolineando l'impossibilità di 
votare delibere propedeutiche al bilancio senza conoscerne la sostenibilità in termini di bilancio. Arienzo 
(Partito Democratico), per invitare alla discussione ravvicinata del documento contabile di previsione. 
Carfagna (Forza Italia), per illustrare la richiesta di aumentare il numero delle rate e ricordare che il ruolo 
del Consiglio non può essere ridotto ad una mera comparsa senza possibilità di interloquire sulle scelte 
contabili. Nonno (Gruppo misto -Fratelli d’Italia), per conoscere i margini di intervento sulle delibere 
propedeutiche, in assenza dei quali sarebbe inutile la discussione. L'assessore Palma, nel corso di una 
breve replica, ha fornito una serie di chiarimenti alle obiezioni sollevate dai consiglieri, precisando che i 
tagli nei trasferimenti sono stati pesanti e per questo si è dovuto agire di conseguenza per compensare 
le mancate entrate. Le tariffe sono state ritoccate per compensare una parte dei tagli nei trasferimenti, e 
non si può incidere su di esse in misura maggiore. Dopo l'approvazione di sette emendamenti, l'atto è 
stato approvato a maggioranza, con l'astensione del Movimento 5 Stelle. Sulla delibera 128 (sulla 
verifica delle aree e dei fabbricati da destinarsi alla residenza, alle attività produttive e terziarie, nonché 
determinazione del prezzo di cessione per ciascun tipo di area e di fabbricato che potranno essere 
ceduti in proprietà o in diritto di superficie) sono intervenuti il consigliere Moretto e Santoro. La delibera è 
stata approvata a maggioranza, col voto contrario del consigliere Santoro. 

La delibera (n. 129 del 15/03/2017) con la proposta di approvazione del Piano Economico Finanziario 
(PEF) 2017 per il servizio di gestione dei rifiuti solidi ai fini della determinazione della tariffa sui rifiuti 
(TARI) ha visto interventi nel dibattito dei consiglieri: Federico Arienzo (Partito Democratico) per 
sollecitare un' interlocuzione con la Regione sull'impianto di compostaggio di Ponticelli contro il quale si 
è espressa la Municipalità; Francesca Menna (Movimento 5 Stelle) che ha espresso critiche sull'attuale 
livello di qualità della raccolta differenziata; Matteo Brambilla (Movimento 5 Stelle) per sottolineare la 
necessità di una iniziativa contro le politiche regionali in tema di rifiuti e di occupazione e per stimolare il 
coinvolgimento dei cittadini anche ai fini dell'introduzione della tariffa al posto della tassa e di un piano di 
compostaggio comunale. Dopo la replica dell'assessore Del Giudice che ha dettagliatamente risposto sui 
vari punti, la delibera è stata approvata a maggioranza con il voto contrario di Prima Napoli, Movimento 
5 Stelle, Forza Italia e l'astensione di Arienzo (PD). 
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Sulla delibera (n. 142 del 23.3.2017) sulle modifiche e integrazioni al Regolamento IUC - Sezione IMU - 
Imposta Municipale propria, sono stati innanzitutto messi in votazione 25 emendamenti presentati dai 
consiglieri Carfagna (Forza Italia) e Moretto (Prima Napoli) dei quali 5 sono stati approvati. Prima, e nel 
corso, della votazione, si è svolto un lungo dibattito sia di tipo procedurale (sull'ammissibilità di alcuni di 
essi) che di merito sugli emendamenti, dibattito nel corso del quale sono intervenuti i consiglieri 
Brambilla (Movimento 5 Stelle), Santoro (Misto – Fratelli d'Italia), Moretto (Prima Napoli), Coppeto 
(Sinistra Napoli in Comune a Sinistra), Arienzo (Partito Democratico) Rinaldi (Sinistra Napoli in Comune 
a Sinistra) e Carfagna (Forza Italia) ed anche il Segretario Generale Virtuoso chiamato in causa dalla 
consigliera Carfagna per chiarimenti sul rispetto dei termini previsti dal Regolamento Contabile 
comunale per le procedure di bilancio e l'assessore al Bilancio Palma che ha motivato il parere negativo 
su alcuni emendamenti perché difformi dalle norme. La delibera 142 sul regolamento IMU è stata infine 
approvata a maggioranza con il voto contrario di Santoro, Nonno, Moretto, Ulleto. 

Sulla delibera 143 di modifica del regolamento IUC sezione TASI, sono stati votati 9 emendamenti 
(presentati da Carfagna, Moretto e Santoro). Dopo l'approvazione di 4 emendamenti, la delibera è stata 
approvata a maggioranza. 

Sulla delibera 144 sulle aliquote dell' IMU, dei 14 emendamenti presentati - a firma di Moretto e Santoro- 
1 è stato approvato, dopo di che la delibera è stata votata con appello nominale ed approvata a 
maggioranza. 
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La discussione in Consiglio Comunale è proseguita con la delibera 145 del 23.3.2017.sulla 
determinazione delle aliquote del Tributo per i Servizi Indivisibili (TASI) da applicarsi per l'anno 2017, 
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Respinti i due emendamenti presentati, la delibera è stata approvata a maggioranza. 
Per la delibera 146 del 23.3.2017 sulle modifiche al Testo Coordinato del Regolamento IUC - Sezione 
TARI, sono stati presentati 27 emendamenti (firmatari Moretto di Prima Napoli, Santoro di Misto - Fratelli 
d'Italia e Movimento 5 Stelle) e due mozioni presentate da Guangi di Forza Italia. Sono state approvate 
entrambe le mozioni e due degli emendamenti presentati. La delibera è stata quindi approvata a 
maggioranza, con voto contrario di Forza Italia, Moretto, Nonno, Santoro. 

In relazione alla successiva delibera - n. 147 23.3.2017, sulla determinazione delle tariffe del Tributo 
comunale sui rifiuti (TARI) da applicarsi per il 2017 - è stata presentata una mozione dalla consigliera 
Coccia, approvata all'unanimità, che propone di valutare la possibilità di ridurre la tassa sui rifiuti per gli 
immobili a destinazione culturale. La delibera è stata quindi approvata a maggioranza, con la contrarietà 
di Forza Italia, Nonno, Moretto, Movimento 5 Stelle. 

La delibera 148, per modifiche al regolamento sull'Imposta di soggiorno, dopo l'approvazione di 2 dei 6 
emendamenti presentati (a firma Moretto, Santoro, Carfagna), è stata approvata a maggioranza (contrari 
FI Santoro, Moretto, Nonno e astenuti 5 Stelle). 

Sulla delibera n. 149 sulla determinazione delle tariffe per i servizi a domanda individuale, una mozione, 
trasformata in ordine del giorno, è stata approvata a maggioranza: il documento, (con primo firmatario il 
consigliere Felaco) chiede la cancellazione del "contributo all'organizzazione" di 15 euro per la refezione 
scolastica nel caso che le risorse siano disponibili grazie alla cancellazione del debito CR8. Dei 25 
emendamenti presentati – a firma di Moretto e Santoro - 3 sono stati approvati. La delibera è stata quindi 
approvata a maggioranza (con voto contrario di Moretto, Santoro e Forza Italia). 
La delibera n. 150 - sull'addizionale comunale Irpef con la conferma delle aliquote e l'abbassamento 
della soglia di esenzione a 8mila euro - ha visto innanzitutto la discussione su una mozione a firma della 
maggioranza, poi votata all'unanimità, con la richiesta di riportare a 15mila euro la soglia di esenzione 
nel caso di sblocco dei trasferimenti statali con destinazione delle risorse al Welfare e all'assistenza ai 
disabili. Respinti i 2 emendamenti presentati da Carfagna, Moretto e Santoro, dopo la dichiarazione di 
voto contrario di Arienzo per il Pd, la delibera è stata approvata a maggioranza. 
L'ultima delle delibere propedeutiche al Bilancio, la n. 151 sul regolamento COSAP, ha visto 
l'approvazione all'unanimità dei 3 emendamenti rimasti in vita dopo il ritiro degli altri, presentati sempre 
da Moretto e Santoro. La delibera – con dichiarazione di astensione nel voto del Movimento 5 Stelle - è 
stata quindi approvata a maggioranza. 

Conclusa la trattazione di tutte le delibere propedeutiche al Bilancio, il consigliere Rinaldi ha proposto di 
trattare nella seduta già convocata per domani la delibera sulla ricapitalizzazione e sul risanamento di 
Anm. Si è detto a favore il consigliere Santoro che però ha voluto rilevare con rammarico l'atteggiamento 
di PD e Movimento 5 Stelle che hanno rotto il fronte comune delle opposizioni votando a favore delle 
delibere proposte dalla Giunta e contro gli emendamenti della destra; Arienzo (PD) ha confermato di 
essere all'opposizione pur definendo come orizzonte del proprio orientamento sugli atti l'esclusiva 
valutazione degli interessi dei cittadini; Brambilla (Movimento 5 Stelle) è infine intervenuto per dire che i 
voti espressi fanno riferimento esclusivo al bene dei cittadini. La proposta di rinvio a domani è stata 
votata all'unanimità e la seduta è stata sciolta. 
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